
VIII. évfolyam Zomborban, 1885. január 16-án

BACSKA Nándor könyv- és Ív nyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor lO kr.,

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij r.iinden hirdetésnél 

30 kr.

küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj-

Megjelenik minden és

Megyei közgyűlés

zép száraz időnk, népes 
közgyűlésünk volt. Fon­
tosabb és nagyobb ér­
dekeket érintő javaslat 
nem kevés forgott sző- 
nyegen. Pláne választás 
is volt 3 állásra; azon­
kívül számos fontos bi­
zottság frisittetett föl, 
vagy választatott újra. 
R. k. pap feltűnően sok 

vett részt a gyűlésen, örvendetes jeléül annak, 
hogy ők a nép anyagi érdekeit a zöld asztal­
nál éppen úgy szivükön hordják, mint a temp­
lomban és iskolában. Egy futólagos pillantás 
alatt észrevettük az almási, j mkováci, mélykúti, 
garai, sztanisicsi, futtaki, bakini, ó becsei, ó-keri, 
rác-militicsi. bezdáni stb. plébános urakat, nem­
különben sok földbirtokos, jegyző és értelmes 
polgár volt jelen.

Főispán ur ő méltósága féltizkor éljenzés­
sel fogadtatván a teremben, bevezetőleg a kö­
vetkező beszédet mondotta :

T. megyei közgyűlés!
Egy éve múlt, hogy a megye kormányza 

tát a Tek törvényhatósági bizottság a jelenlegi 
tisztikarra bízta.

Elegendő idő arra, hogy az, ki a tisztikar 
működését folytonos figyelemmel kiséri, afelett 
ítéletet mondhasson.

Időszerűnek találom a tek. megyei bizott­
ság előtt jelen alkalommal elő >dni ez irány báni 
észleleteimet, hogy egyrészről a t. törvényható­
sági bizottság tagjai, kik nem mindegyikének 
van alkalma a közigazgatás menetét folytonos 
figyelemmel kisérni, tudomást szerezzenek arról, 
hogy azok, kiket bizalmukkal megajándékoztak, 
i nnék mennyiben feleltek meg; másrészről pe­
dig, hogy a tisztikar tagjai hibáikra a nyilvá­
nosság előtt figyel meztettet vén, abból okuljanak.

A szorosan vett közigazgatási szaknál al­
kalmazott központi tisztviselők a reájuk bízott 
teendőket kielégítő pontossággal és szakérte­
lemmel teljesitik, de a tisztikar működésében 
hiányzik azon Összhang, azon testületi szellem, 
mely nélkül valamely jelentékenyebb eredmény, 
előhaladás nem képzelhető.

A tisztviselők nagy részének nyugodt a 
lelkiismerete, ha azon munkát, melynek vég­
zésé reá bízatott, gépszerűleg elvégezi ; a kez­
deményezést mindenekben főnőkétől, az alispán­
tól várja, ki iparkodik is önfeláldozó buzgalom­
mal abbeli hivatásának megfelelni és kizárólag 
neki is lehet köszönni, hogy administratiónk ki 
elégítő. De ha az előadók, kik a megyénél dívó 
— ^általam helyesnek tartott — szokás szerint 
külön külön szakokban dolgoznak, és kik ezen 
szakok hiányairól legjobb tudomással bír­
hatnak, — nem várván a főnök kezdeménye­
zését, a tapasztalt hiányokra, a szükséges re­
formokra ők figyelmeztetnek a főnököt és szak­
szerű javaslatokkal állanának elő, — az admi 
nistratió ezáltal felette nyerne úgy jóságban, 
mint gyorsaságban.

Ez a megyénél a múltban igy volt; egyik 
tisztviselő a másikat egész odaadással támo­
gatta, és az ezáltal elért jó eredményre min- 
degyik büszke volt.

Megyénk érdekében kívánom, hogy az
előbbi állapot helyreálljon.

A járási tisztviselők között van néhány 
kitűnő, kik felfogván hivatásukat, példányké­
pül szolgálhatnak nemcsak e meg>e, hanem 
más megyék tisztviselőinek is.

De vannak a járási tisztviselők között 
többen olyanok is, kik a járási tisztviselő két 
főtulajdonságát: az erélyt és tapintatot többé- 
kevésbbé nélkülözik.

Az ilyenektől a felsőbbi rendeletek kellő 
végrehajtását sem, annál kevésbbé pedig kez­
deményezést és önálló működést várni nem 
lehet.

En különben nem mulasztok el egy alkal­
mat sem, hogy buzdítás és intelmek által e 
bajon némileg segítsek.

Végül hozom fel az árvaszéket és ezen szakra 
nézve ki kell jelentenem, hogy annak működé­
sével megelégedve nem vagyok

Az árvaszék tagjainak nagy részében hi­
ányzik annak tudata, hogy a közigazgatás mily 
fontos ágának végzése van reájuk bízva.

Az árvaszék működését lassúság, felületes­
ség jellemzi. A törvények, szabályok nem kel­
lőleg alkalmaztatnak, az ügyek nem kellő gyor­
sasággal intézteinek el

Eddig két esetben már a fegyelmi vizsgá­
latot voltam kénytelen elrendelni és az árva­
szék tagjai, kettőnek kivételével, mind fegyelmi 
vizsgálat alatt állanak.

A múlt év végén a közigazgatási bizott­
ság — indítványom folytán — elnökletem alatt 
egy bizottságot küldött ki, mely az árvaszék 
egész ügykezelését a legtüzetesebben megvizs­
gálta.

A vizsgáló bizottság rosszakaratot és visz- 
szaélést nem, hanem mulasztást annál többet 
talált.

Úgy én, mint a közigazgatási bizottság, a 
legnagyobb erélylyel ügyelünk fel az árvaszék 
működésére, és ha eddigi enyhébb eljárásunk
— mit nem hiszek — sikerre nem vezetne, a 
szigor nagyobb fokát is iogjuk alkalmazni, és 
igy a t. törvényhatósági bizottság meg lehet 
nyugodva, hogy e téren is az állapot javulni fog.

Egészen elfogulatlanul nem szépítve tártam 
elő megyei közigazgatásunk állapotát. Sokkal 
jobban lehetne, mint van, de a tisztikar tagjai­
nak fokozottabb és összetartóbb működése mel­
lett, mit előmozdítani egész erővel iparkodandok
— az állapot bizonyára rövid idő alatt javulni fog. 
(Bosszant tartó éljenzés!)

A tárgyalás a következő sorrendben folyt le:
1. Alispáni jelentés az utolsó évnegyedben tör 

tént fontosabb eseményekről. Jövőre egész terjedelmé­
ben hozzuk a nagyszabású, érdekes és adatokban gaz­
dag jelentést, melyet sok Ízben megszakított az éljen 
és helyeslés

2. Belügyminiszteri rendelet a községj-gyz i szi­
gorlat tárgyai és megtartási módja, nem kevésbé a vizs­
gáló bizottságok szervezete tárgyában A leirat hang 
súlyozza, hogy a részletekbe ható paragrafus-hajszo­
lás, a nem szorosan községi törvények ismerete ne 
vétessék célba; azonban viszont alaposan és biztosan 
koveteltessék minden olyan törvénynek tudása és prak­
tikus ismerete, melyeket az ország törvényhozása vég­
rehajtás céljából a községek hatáskörébe utalt. A 
jegyző vizsgáló bizottság tagj ű : alispán, f-ügyész, adó­
felügyelő, tanfelügyel í; a közgyűlés megbízásából: 
Molnár Miklós, Antunovits József. A megyei jegyzői 
egyletnek két tagja: Radimetzky Ferenc, Bosnyák 
János.

3. A m. kir belügyminisztériumnak 56,590. sz. a. 
kelt rendelete, melylyel a megye 1885-ik évi költség- 
vetését tudomásul veszi. Helyeseltetik.

4. A nagyméltóságú m. kir. közmunka- és közle­
kedési minisztériumnak 1884 évi november hó 5-én 
39,781. szám alatt kelt — a behajt katlan közmunka 
tartozások leiratása tárgyában alkotott megyei sza­
bályrendelet jóváhagyására vonatkozó intézvénye. Tu­
domásul vétetik.

5. A in kir. honvédelmi miniszternek intézvénye 
a lóavató bizottságoknak 1885-ik évre leendő meg­
alakítása tárgyában. A múlt évi tagok megmaradnak.

6 Az Alfoidy Jenő megyei aljegyző elhalása által 
megürült aljegyzői állásnak választás utján való betölté­
se. Főispán ura kandidáló bizottságba kinevezé Fern- 
bach Bálint,Latinovits Ernő, Korbai Károly urakat; a 
közgyűlés megriasztja Szülik József, Vojnits Dávid, 
dr Offenheimer Vilmos urakat. Az öt percre ielfüg­
gesztett ülés folytattatván, aljegyzővé egyhangúlag 
megválasztatik Zákó Milán tb. alj. koz.g. gyak.

7 4 Dr Hipp Antal palánkai járasorvosnak le­
köszönése folytán megürült járásorvosi állásnak és 
esetleg az ezen választás által netán megürülendő más 
járásorvosi állásnak választás utján való betöltésé. 
Dr. Hipp Antalnak hosszú és hasznos szolgálataira 
tekintettel, elismerés szavaztatott s kei}e e r. * zom

mer Antal volt topolyai, ennek helyére dr. Koch or­
vos választatott meg.

8 A megyei közigazgatási bizottságból az év 
végével kilépett 5 tagnak titkos szavazással leendő 
megválasztása. Meg választattak : Fernbach Bálint 96, 
Harlikovits Károly 96, Latinovits Ernő 95, Pletiko- 
szics Sándor 96, Schl?getter Gyula 96 szavazattal.

9. Az igazoló választmány 5 tagjának — az 1870. 
XLII. t. c. 22. §-a értelmébeni megválasztása. Megvá­
lasztattak: Czirfusz Ferenc, dr. Alföldy Gedeon, Érti 
János, Tripolszky Gyula, itj. Szalay Károly. A főis­
pán kinevezi elnökké az alispán urat, tagokká dr.- 
Oftenbeimer Vilmos, Pletikoszich Sándor, Freund Fe 
renc urakat.

10. A megyei gazdasági választmány 20 tagjá­
nak megválasztása. Megválasztattak: Dr. Al­
földy Gedeon, Széchényi Jenő , Latinovits Ernő , 
Nagy Mihály, Szemző István, Eigl Józsefi Czirfusz 
Ferenc, Pletikoszich Sándor, Id. Érti János, Szászy 
János, Rá ez György, Zittl Róbert, Debclyácsky Izi­
dor, Lelbach Péter, Körméndy Gyula. Mezev Károly, 
Gräber Gjuila, Keszelbauer János, Kelemen János, 
Krahl Adolf.

11. A megyei állandó választmányban megürült 
egy helynek betöltése. Meg választatott Latinovits 
Frigyes.

12. Torda-Aranyos megye közönségének az or­
szággyűlés kép viselő házához intézett felirata a me­
gyei tisztviselők nyugdíjazása tárgyában. Tudomásul 
vétetik.

13. Zemplén megye közönségének átirata, a tör- 
vényhat óságoknak a felsőházbani képviseltetése tár­
gyában Tudomásul vétetik.

14 Sáros megye közönségének átirata a foldmi- 
velési és közgazdasági válság elhárítása tárgyában. Pár­
toló felirat intézteik a képvisel :házhoz.

15. Nógrád megye közönségének átirata a kihá­
gások folytán befolyó büntetés-pénzeknek a megyék 
rendelkezésére bocsátása tárgyában. Pártoló felirat.

16. Nógrád megye közönségének átirata az izrae­
lita anya könyvek vezetése és kezelése érdekéből szűk 
séges törvényhozási intézkedések tárgyában. Pártolta- 
tik s indokolt felterjesztés intéztetik az országgyű­
léshez.

17. Gromon Dezső ur, a m. kir. honvédelmi mi­
nisztérium államtitkárjának — a megye közönsége ré­
szétől hozzá intézett üdvözlő iratra adott válasza. Ei- 
jenzőleg tudomásul vétetik.

18. A megyei közigazgatási bizottságnak előter­
jesztése a megyei gyámhatósági szabályrendeletnek 
akként való módosítása iránt, hogy árvapéuztári köl­
csönök házakra ne adassanak. A módosítás, mint szűk­
keblű és szükségtelen, mellőztetik annál inkább, mert 
ezen szabályrendeletek már belügymiuiszterileg is meg 
vannak erősítve.

19. A megyei közigazgatási bizottság és a bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamarának értesítése a me­
gyei ipartanács rendes és póttagjainak megválasztásáról. 
Rendes tagok: Krieg Béla, Michelsz János ; póttagok : 
Csinszka Konrád, Mars János. A kereskedelmi kamara 
részéről rendes tagok: Freund Ferenc, Kapp Márton 
póttagok: Kaufmann Sándor, Czvipp György. Jegyző: 
Hauke Imre, helyettes Gertinger Pál.

20. A megyei alispán jelentése a megyei válasz­
tott bizottsági tagok helyeinek betöltése tárgyában 
tett intézkedéseiről. Hvlyeslőleg tudomásul vétetik.

21. Ugyanannak előterjesztése a megyei beteg­
ápolási alap évi járulékának megállapítása és kivetése 
érdemében Helyeslőleg tudomásul vétetik.

22 Ugyanannak előterjesztése a községi felelős 
őrök megszüntetése és a községi rendőrség szervezése 
tekintetében. A körvonalaiban is nagyszerű munkálat 
minden oldalról éljenzéssel üdvözoitetik s mint egy 
uj közbiztonsági és rendészeti éra előhírnöke gyanánt 
az egész népes közgyűlés által lelkesedve fogadtatik. s 
megtestesülését epekedve várja s óhajtja. A rendkívül ér­
dekes javaslat elveit ismertetni fogjuk.

Ezen alispán! előterjesztést sem a rajta elomló 
tárgyilagosság, sem a benne világosan hangsúlyozott 
azon nézet, hogy csak tervrajz az egész, és nem 
kidolgozott javaslat, nem menthette meg attól, hogy 
ellene több rendbeli felszólalás tétessék.

Pál Antal jelezi, hogy egy hallásra ily fontos 
javaslathoz hozzászólni nem lehet. Szerinte a m. kir. 
csendőrség létszáma kevés, (mit különben a megyei 
gy ülésterem ben az alispán már régen s részletezve 
indokolt) mert 7 6 geogr. mértföldre esik egy. Főba­
junk, hogy Horvátország valóságos aziluma a tolva 
jóknak, mintha csak ellenség földje volna, nem társ­
ország. Szerinte a községi csendőrség szervezése még 
mindig csak az ivott mulaszt stádiumában van. Nem 
mondja, bogy a hangoztatott alapelvek rosszak, de 
nem egyoldalúak, sem kimerítők. Sürgős intézkedést 
követel.

Korbai Károly. A Drávántuli testvéreket 
itt nem regulázkatjuk. Nagyobb baj az ennél, hogy 
felelős őreink tulnyomólag — fizetett tolvajok S a nép 
mégis ragaszkodik hozzájuk, mert összeszokott velük. 
Most az őrök izolálva vannak egymástól ; a javaslat

Mai számunkhoz melléklet van csatolt a.

\



szerint közös vezetésük lesz, anélkül, hogy többe ke­
rülne a községeknek. Nézete szerint jól van, hogy a 
községi elöljárók fogják választani a rendőröket.

R á ez Gry ö r gy. Szerinte a községi törvény alap­
ján a helyi policia megalkotása az egyes községeknek 
autonom joga. Kérdi, mi lesz akkor, ha egyes faluk a 
régi szisztémához ragaszkodnak? Neme kellene az uj 
kontemplált intézmény kötelező voltát törvényhozási- 
lag kimondatni ?

Alispán: Konstatálja, hogy előadmányában 
senki sem kitogásolt elvileg semmit; legföllebb keves- 
lették a részletezést. Hiszen — úgymond — nem is 
rendszeres elaborátum ez, hanem csak megjelölése azon 
eszmekörnek, melyen belül a részletes munkálatok ki 
fognak fejtetni. A végrehajtás iránti aggodalom indo­
kolatlan, s amennyiben rezisztenciát provokál, hely­
telen és gyengédtelen. A törvényhozás útja hosszú, 
tehát ahhoz nem szabad folyamodnunk. A sürgősségi 
indítványt méltányolja, de jövő közgyűlésig amúgy is 
törekszik kész egészet mutatni elő. Biztosit mindenkit, 
aki érdeklődik, hogy szívesen üdvüzlendi a részletes 
kidolgozás munkásai sorában.

Boromisza Tibor azoknak, akik az uj intéz­
mény költséges voltát kontemplálják, megjegyzi, hogy 
inkább olcsóbbnak hiszi a várt jobb rendszert a je­
lenlegi rossznál. Például önmagát hozza fel, hogy 
216 frt adó után csak felelős őrökre fizet 20 frfc 60 
krt. (Derültség.)

Sándor Béla főispán: Pál ur szavaira ref­
lektál. A nép ragaszkodik a régi intézményekhez ha 
rosszak is; azért a politikai tapintat parancsolja, hogy 
lassankint készítsük elő az ilyen mélyreható reformja­
vaslatokat. Például felhozza, hogy községi képviselő­
testületet alakítani nem valami veszedelmes munka s 
mégis megtörtént Nemes Militicsen, hogy 1867-től egész 
1871-ig nem volt képes az akkori alispán a községet 
ezen alkotmányos kötelességre rászorítani.

Fölteszi a kérdést; eltogadtatik-e ezen elvi ál­
talános munkavázlat a magas belügyminisztériumhoz 
való fölterjesztés végett ?

A gyűlés nagy többsége felállással járul a ja­
vaslat elfogadásához.

23. A megyei állandó választmánynak a megye­
beli községek belterületén a köztisztaság fentartása 
tárgyában alkotott szabályrendeleti tervezete. Felol­
vastat ik s elfogadtalak.

24. Kula községnek a köztisztaság tárgyában al­
kotott szabályrendelete. Elutasittatik, mert van álta­
lános. (Folyt, köv.)

IIESZirefe-

A budapesti országos kiállítás ünnepélyes 
megnyitása f. évi május hó 2-án lesz, mely alkalom­
mal — mint értesülünk — ^ Rudolf trónörökös, mint a 
kiállítás protektora fogja U Felségét üdvözölni, a mire 
Ó Felsége felelve — a kiállítást megnyitottnak fogja 
nyilvánítani.

Pletikoszich Sándor c. kanonok és szóntai 
esperes plébános, esperesi tisztéről leköszönvén, bíboros 
érsekünk által a következő elismerő irattal mentetett 
föl hivatalától: Szívesen igénybe vettem volna tovább 
is ily nehéz tisztben ritka hasznos szolgálatait. Azon­
ban Főtisztelendőséged iránti szeretetemnél s kifejtett 
alapos indokainál fogva nem mondhatok ellent lekö­
szönésének az esperesi hivatalról, melyet hivatásszerű 
lelkesedéssel s az egyháznak tett kiválóan dicséretes 
tapintattal viselt. Midőn ezért köszönetét mondok, jól 
megérdemelt esperesi rangját meghagyom s imáiba 
ajánlottan maradok lekötelezett főpásztora.

Diószeghy Samu kir. segéd mérnök a Beregh- 
Ugoesa megyei építészeti hivatalhoz kir. mérnökké 
lön előléptetve, illetve áthelyezve

Gazd. tudósítók : apatini járásban : Gräber 
Gyula, palánkai járásban: Kohn Mór, kulai járásban: 
Lelbach Péter, bajái járásban: Késmárky Kálmán, 
zsablyai járásban : Szerajlits Péter, zombori járásban: 
Popovits Sándor.

Piukovits Kálmán a bajai, Csipkés Bene 
dek a zombori kir. postahivatalhoz gyakornokká ne­
veztettek ki.

Régi pénzeket találtak Bresztovác mellett a 
Duna medrében. E pénzek leginkább rómaiak, s föl­
találásuk Schwanfelder tanító érdeme. A pénzeket már 
elkiildötték a nemzeti múzeumnak.

Műkedvelői előadás. Biztos tudomásunk sze­
rint a helybeli 5-ik honvédzászlóalj tettleges és szabad­
ságolt állományú tisztikara a honvédtisztek özvegyei 
és árvái nyugdíjalapjának gyarapítására a f. évi tava­
szon egy nagyobb szabású műkedvelői előadást — kon­
cert darabokkal egybekötve — fog rendezni. Közön­
ségünk, mely minden jó és nemes célok iránt amúgy 
is fogékony, bizonyára sietni fog e derék törekvést 
pártpogolása által gyámolitaui, magának pedig egy 
ritka és élvezetes este által kellemes szórakozást sze­
rezni. Magáról az előadandó darabról, valamint a sze­
replőkről most még nem írhatunk, miután ez megál­
lapítva eddig még nincs.

A hódmezővásárhelyi általános tanító egye­
sület felhívja a hazai összes községi-, felekezeti- és 
társulati tanár és tanítókat, hogy kerületi orsz. képvi­
selőiket az iránt felkérjék, hogy az alábbi két pont­
ban kifejezett kérelem pártfogásuk által az állami 
tisztviselők nyugdíjaztatásáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása alkalmával kedvező megoldást nyerhessen.
1. Hogy, valamint a törvényjavaslatban az állami ta­
nárok és tanítók teljes nyugdija 30 évi szolgálatra 
van alapítva: azonképen alapittassék 30 évi szolgá­
latra a községi-, felekezeti és társulati tanárok és ta­
nítók nyugdija is, — továbbá, az utóbbiak nyugdija 
tétessék az állami nyugdíjjal teljesen egyenlővé. 2. 
Hogy a tanitói nyugdíj-alap kezelése ne a tanítói 
nyugdij-alap terhére, hanem államilag hivatalból esz­
közöltessék.

A belügyminiszter a következő körrendele­
tét intézte valamennyi törvényhatósághoz. Külföldről 
gyakran oly egyénekre vonatkozó halotti bizonyítvá­
nyok, esketési és születési anyakönyvi kivonatok kül­
detnek meg, kiknek magyar honossága ugyan kétséget 
nem szenved, de községi illetőségük, a név hibás köz­
lése avagy ez okmányok más hiányai miatt meg nem 
állapítható, minél fogva ezen okmányok rendeltetési

helyükre meg nem küldethetnek, s azokról a rokonsági 
vagy más magánjogi tekintetben érdekelt felek sem 
értesülhetnek. Oly célból, hogy az ilyetén okmányok­
ról az illető felek értesittetve, egyszersmind az általuk 
esetleg adható felvilágosítások nyomán a kérdéses 
egyének illetősége iránti tárgyalás folytatására tám­
pont szereztessék, a vallás- és közoktatás- úgy igazság­
ügyminiszter urakkal egyetértőleg abban állapodtam 
meg, hogy a szóban levő okmányok nyilvántartás s az 
illetőség megái lapít hatásáig leendő megőrzés végett 
az országos levéltárba helyeztessenek el és az azokról 
vezetendő jegyzék minden év végével a hivatalos lap­
ban közzététessék. Miről a törvényhatóság tudomás­
vétel végett értesittetik. Kelt Budapesten, 1884. évi 
december hó 27-én. Tisza, s. k.

A zombori ,,Népkör“ f. é. január hó 11-én, 
d e. 10 órakor tartá meg rendes évi tisztújító köz­
gyűlését, mely alkalommal példás rendben és nagy 
lelkesedés között a következő urak lettek a különböző 
tisztségekre megválasztva: elnök: Jakobcsics Mihály, 
alelnök : Stebler Lajos, igazgató: Bátori János, jegyző : 
Kuzmics Lajos, másodjegyző: Weisz Vilmos, pénztár­
nok : Czinlder Gyula, ügyész: Perviz Sándor, könyv­
tárnok : Prámer Elek ; választmányi tagok : Zsulyevits 
Demjén, Bunyi Károly, Gottlieb Márton, Bálits Má­
tyás, Kekezovits János, dr. Pávlovjts Simon, Mihelits 
Péter, ifj. Veszelovszky Péter, dr. Büumel Ede, Torma 
József, id. Huber Ignác, Wittkovits József, Bugarszky 
Miklós, Andrásba Alajos, Pocskay Sándor, Jezdimiro- 
vits Lyubomir, Odry János, id, Dsinits Antal, Czink- 
ler István, Klug Antal, Lang Flórián. Weindl József, 
ifj. Bosnyák József és Zimmermann Gyula.

Rendőri hírek. Bűn József bajmoki lakosnak 
jan. 10 én egy csillagos pej, kanca, 1 éves, sárosa 
orrú és egy 2 éves sötétpej, fekete kanca csikói, mind­
kettő jegytelen és bélyegtelen elfutottak. — Plancsák 
Péter keresztúri illetőségű cseléd Veprovác községből, 
hol szolgálatban állott, gazdája özv. Tóth Katalin 
kárára 2 frt értékű ingóságok eltolvajlása után, több 
rendbeli adósságok hátrahagyásával megszökött. Szüle­
tési éve 1866., gör. kath., termete közép, arca hosz- 
szas, szemei kékek, szemöldöke szőke, orra pisze, szája 
rendes, haja szőke, fogai épek. — Ifj. Berger Jakab 
bajmoki kereskedő boltján levő üveg ablakot múlt évi 
december 20-án éjjel ismeretlen tettesek benyomták, 
s a vasajtó kinyitása után a következő bolti tárgya­
kat loptak el : hat tucat színes zsebkendő, 23 s/10 sir- 
ting bőrt, egy kötet sagrin bőrt, hét téli inget, egy 
fél tehénbőrt, 15 berlini kendőt, 10 pár harisnyát, két 
arany gyűrűt, 11 db vörös-kereszt-egyleti sorsjegyet, 
különféle utalványokat, két tucat toll kést, másfél tu­
cat fésűt, 7 tucat pakfon, kanalat, különféle szalago­
kat, három üveg szilvóriumot, négy süveg cukrot, kö­
telezvényeket és váltókat, üzleti főkönyvet, négy gyer­
mekruhát, egy darab üvegvágó gyémántot, egy abla­
kot és lakatot. Az összes kár 1040 írtra megy. A 
tettesek egy revolvert hagytak hátra 4 db éles töl­
ténnyel. — Alsó-Kovil községben Braikov Jásánál 
egy 2 éves, fekete kanca ló bitangságban tartatik. 
Ha tulajdonosa nem jelentkezik, 1885. jan. 18-án el 
fog árvereztetni. — Menyhárt István petrovoszellói 
illetőségű cseléd 1882. évi február 13 án 77. sz. a. 
kiállított cselédkönyve elveszett. — Gál István sza­
badkai lakos egy 12 éves, bélyegtelen fehér szőrű pa­
ripa lóról szóló járlatot; Loncsárovits Mihály ugyan­
csak szabadkai lakos egy 4 éves, hátulsó ballábán 
10 bélyegű, pej, mén lóról kiállított járlatot; Szken- 
derovits Balázs szintén szabadkai lakos egy 2 éves, 
pej, mén, csillagos, szárcsaorrú, hátulsó ballábán ke- 
sej, és hátulsó ballábán P T bélyegű, továbbá egy 
fakó kanca, hátulsó ballábán C T bélyegű lovakról 
szóló járlatleveleket elvesztették. — Kovásznai Péter 
személyes szabadság megsértése miatt 11. biróságilag 
1 havi elzárásra Ítélt bács-almási illetőségű, 22 éves, 
nőtlen, róm. kath., közép termetű, kerekded arcú, kék 
szemű, barna szemöldökű és hajzaté, molnársegéd, is­
meretlen helyre távozván, nyomoztatik a szabadkai 
kir. törvényszék által. — Tomits Mita, lopással vá­
dolt zombori illetőségű 38 — 39 éves egyén, gör. kel., 
nős, foglalkozás nélküli, termete közép, erős, arca ke­
rek, haja világos gesztenyeszinű, szeme kékes, baju­
sza kicsiny szőke, beszél szerbül, keveset magyarul 
és felette rosszul németül. Nyomozza a zombori já­
rásbíróság. — Bruder Antal bukini lakos kárára m. 
évi dec. 15 én 14 db sertést 200 frt értékben ismeret­
len tettesek elloptak. — Valter Fábián obrováci la­
kos kárára múlt évi dec. 24 én 26 db juhot, 216 frt 
értékben ismeretlen tettesek elloptak. — Vojtek Te­
réz, bajai illetőségű cseléd 1881. évben 161./I. sz. a. 
nyert szolgálati könyvét elvesztette. — Szerezla Pé­
ter, lopással vádolt ismeretlen tartózkodáséi egyén 
nyomozandó és elfogatása esetén a legközelebbi kir. 
ügyészséghez kísérendő, jankováci születésű, napszá­
mos, nőtlen, róm. kath., 42 éves, közép termetű, göm­
bölyű arcú, rendes orrú, sárga szemű, közép termetű, 
kissé kopasz, barna hajú. Nyomozza a zentai járás- 
bíróság.

Gazdasági tudósítás. Az egész országban, 
úgy megyénkben is enyhe időjárás uralgott, a veté­
sek fedetlen állapotban vannak ugyan, mindamellett 
azok állása általában kielégítő, áll pedig az különösen 
a koraiakra nézve. A tavasziak alá való szántás, ott 
hol azt a talaj minősége megengedi, folyamatban van. 
Az enyhe időjárás folytán a juhoknak legeltetése is­
mét lehetségessé vált. Több gazda panaszt emel az­
iránt, hogy a tengeri az idén nem tartja magát, ha­
nem a górékban rothad. A háziállatok egészségügyi 
állapota, amennyiben a száj- és körömfájás szünőiel- 
ben van, általában kielégítőnek mondható

Nyilatkozat. A „Bácska1 2. számában bizonyos 
Vörösmarti János panaszolja, hogy a „Zombori első temet­
kezési egylet“ által rendezett egy temetés alkalmával a 
kántorsegéd a neki szánt gyertyát visszautasította, mert 
ő nagyobb gyertyát szokott kapni s elégetni az el­
hunyt lelkiüdvösségeért. A temetkezési egylet az el­
hunyt tagjainak temetkezéséhez szükséges gyertyák 
szállítását 3 évenkint árlejtés utján szokta kiadni egy 
vállalkozónak, ki is minden temetéshez a meghatáro­
zott nagyságú gyertyákat az egylet helyiségébe kül­
deni tartozik, igy aztán nem lehetséges az sem, mit 
a tek. szerkesztőség felhozott, hogy t. i. az u. n. ha­
lálmadarak a pénzt zsebre vágva, kisebb gyertyákat 
vásárolnak s osztanak ki a kántorsegéd uraknak. Az

egylet által rendezett temetésen vagyis egyleti tag 
temetésén mindig egyforma gyertyát kapnak a celeb­
rálok, miért is ily temetésen panaszló kántorsegéd ur 
gyertyában megrövidítve nem lett. De az egylet, bi­
zonyos fizetés mellett temetési szerelvényeit s rende­
zőit nem egyleti tagok temetéseire is átengedni szokta. 
Ilyen temetés volt múlt évi december hó végével is, 
hol személyesen jelen lévén láttam, hogy egy kántor- 
segéd a neki felajánlott gyertyát visszautasította. Ez 
alkalommal történhetett a panaszkodó kántorsegéd 
megrövidítése, de ezen temetéshez nem az egylet adta 
a gyertyákat, s igy az egylet ellen a kántorsegéd 
urnák panaszkodni oka nincs. Ennyit szükségesnek 
találtam az egylet jó hire fentartása tekintetéből fel­
hozni. Tisztelettel Huber Ignátz, egyl. elnök.

Bélics István begecsi illetőségű 5 ik zászló­
aljbeli közhonvéd f. hó 13-án Zomborban elhunyt, egy 
év óta nem volt halott honvéd a helybeli honvéd­
zászlóaljban.

Jankovácon a függetlenségi párt teljes ve­
reségével folyt le az elöljáró választás. Birójelöltjük 
az ottani függetlenségi kör és párt elnöke, csúful 
megbukott. Bíróvá lett Mészáros Mátyás; másodbiró 
Nagy Mihály Esküdtekké is mind olyanok lettek, 
kiket a függetlenségi kör nem akart.

A zombori állami főgymnasium pénz és 
éremgyűjteményét újabban szaporítani szíveskedett ifj. 
Husvéth István ur. Adománya 7 ezüst és 22 rézda­
rabból áll. Az ezüstből 1 db I. Albrecht porosz herceg 
pénze 1534-ből; 2 db II. Mahmud török sültén pénze 
1808 ból; 1 db magyar pénz 1849-ből; 1 db Victoria 
Angolország királynéjának pénze 1851-ből ; 1 db a 
sveici kantonok pénze 1875 bői és l db I. Vilmos né­
met császár pénze 1876-ból. A rézből 2 db I. Ferenc 
ausztriai császár és magyar király pénze 1762-ből ; 3 
db II. Ferenc ausztriai császár és magyar király pénze 
1800, 1807 és 1812-ből; 4 db Abdul-Meschid török 
sultán pénze 1839-ből; 2 db Mária Terézia pénze 
1761-ből; 2 db II. József pénze 1781 és 1790-ből; 1 
db magyar pénz 1848-ból; 1 db József főherceg Ma­
gyarország nádorának emlékérme; 1 db I. Ferenc Jó­
zsef császár és király pénze 1854-ből; 1 db III. Na­
poleon francia császár pénze 1865 bői; 1 db I. Ká­
roly romániai fejedelem pénze 1867-ből; 1 db György 
görög király pénze 1869-ből: 1 db I. Vilmos német 
császár pénze 1871-ből; 2 db Milan Obrenovits szerb 
fejedelem pénze 1879 bői. Fogadja a szives adomá­
nyozó az intézet részéről legmelegebb köszönetemet. 
Egyben megnyugtatásul jelentem, hogy minden ado­
mányról részletezve fog megjelenni a tudósítás időről 
időre mihelyt a pénzek vagy az érmek meghatározva 
lesznek. Radics György igazgató.

A sport embereit talán érdekelni fogja, hogy 
Csekonics Endre gróf zsombolyai uradalmában, folyó 
hó 9 én, 10-én és 12 én tartották az évi nagy vadá­
szatokat. Részt vettek bennük a háziúron kívül: her­
ceg Thurn Taxis Egon, gr. Almásy Dénes, gr. Czi- 
ráky Antal, gróf Cziráky Béla, gr. Eszterházy Andor, 
gr. Eszterházy Béla, gr. Eszterházy László, gr. Fes- 
tetich Pál, br. Trattenberg Frigyes, Inkey Antal, In- 
key István, Jankovich Gyula, Kiss Elemér, Tabak 
György urak. A vadászat 600 hajtóval történt. Ered­
mény : 1808 nyúl és 38 róka.

Folyó hó 11-én szép menyegző volt Bresz- 
továcon. Ugyanis e napon délután 4 kor Rittner Ja­
kab kevermesi tanító (Csanád megye) esküdött örök 
hűséget a csinos és müveit Stumpfögger Hermina kis­
asszonynak, özv. Stumpfögger Mártonná leányának. 
Násznagyok voltak a menyasszony részéről : Gausz 
József, a vőlegény részéről: Stumpfögger Ede. Mint 
koszorúleányok szerepeltek: Ellenbacher Holczingcr 
Irma Filippováról és Stumpfögger Mária kisasszonyok.

Gyászhir. Fájdalommal megtört szívvel tudat­
juk rokonaink és ismerőseinkkel, hogy Zsigits Milos 
Bács-Bodiogh megyei számvevő 1885. évi január hó 
14 én délután 3 órakor élte 57. évében rövid beteges- 
kedés után elhunyt. A boldogultunk hült teteme folyó 
hó 16 áu délelőtti 10 órakor a szerb nagy sír kertben 
fog örök nyugalomra helyeztetni. Zornbor, 1885. évi 
január hó 14 én. Áldás és béke lengjen porai felett 1 
Az elhunytat siratják: Zsigits Lyubica szül. Dud- 
varszky neje, Zsigits Iván, Mari, Katalin, Milan, Da- 
nica, gyermekei.

Szabadkán az e hó végén tartandó rendes 
közgyűlésen két fontos tisztség lesz választás utján 
betöltendő: a főkapitányi és az egyik árvaszéki ülnöki 
állás. Főkapitánynak Hever Gézát, a mostani helyet­
test, hihetőleg egyhangúlag fogják megválasztani, ár­
vaszéki ülnüKnek pedig valószínűleg a jelenlegi he­
lyettest, dr. Milkó Izidort. Komoly ellenjelöltjük még 
eddigelé nincs.

A bécsi párbaj, mely f. hó 11-én d. e. 11 
órakor folyt le. Spitzer Alfred az egyik párbajozó 20 
éves jogász s a 8. dragonyos ezrednél egyéves önkén­
tes, a másik Szotyory Béla zombori fin, 19 éves, s 
mint a 10. dragonyos ezred önkéntese a 11. huszárez­
rednél szolgál. Könnyű élesre fent francia kardokkal 
vívtak. Az előbb nevezett hátán, az utóbbi karján 
szenvedett könnyű sérülést. A párbaj oka szóbeli be­
csületsértés volt. A kihívó Spitzer segédei voltak Zueker- 
kandl Ottó 23 éves orvosnövendék, önkéntes s Kahane 
Miksa 23 éves műegyetemi hallgató Szotyory segédei 
Rudnyánszky László és Szögyéuy György egyéves ön­
kéntesek.

Adán az ottani földmives iskola igazgatója, Szo- 
bouya Bertalan népszerű gazdasági felolvasásokat tart. 
A felolvasások eredményéül tekinthető, hogy a külön­
böző politikai nézetek folytán egymástól elszakadt gaz­
daközönség — egy gazdakörben tömörülend össze. A 
felolvasó által megpendített eszme általános rokonszenv- 
vel fogadtatott s a megalakulás legközelebb várható.

Újvidéken „Nase dóba“ címen uj lap indult 
meg. Szerkesztője Pavlovits Iván.

Irodalom.
Uj zenemű. Menner és Schleuning zenemüke- 
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és négykézre szerzé Menner János. Ára két kézre 90 
kr- Egy pár csörgő — 80 kr. Az említett mü méltóan 
sorakozik a szerző eddig irt és közkedveltségnek ör­
vendő szerzeményeihez, amennyiben ennél is sikerült 
dallamos és díszes kiállítású müvet a zenélő közön­
ségnek nyújtani.

Gazd. egyleti közgyűlés.
Szemző Gyula alelnök megnyitván a népes, szé­

pen látogatott ülést, üdvözli a megjelenteket. í. Az 
elnöki jelentés elismeréssel tudomásul vétetik. 2. Az 
1882—84. évi vagyonkimutatás; kiadatik a számvizs-

bizottságnak.&..„k. 3. Korelnökül Széchényi József kir. 
zék i elnök közfelkiáltással megválasztatik

galo
törvénysz _ ------
Szemző Gyula, mii kod > ulelnöknek köszönetét szavaz s 
érdemeit, valamint a többi volt tisztviselőkét jegyző 
könyvbe iktattatja. (Helyeslés.) Kijelelő bizottságba 
megválasztatnak : Barthal József, dr. Alfóldy Gedeon, 
dr. Sztojkovics Péter, Boromisza Tibor, Széchényi Jenő.

A kijelölő bizottság elnökké Szemző Gyula urat, 
alelnökké Schmausz Endre alispán és Széchényi Jó­
zsef kir. tszéki elnök urat ajánlja.

Szemző Gyula ur ismételt felkérésre sem levéli 
hajlandó az elnöki tisztet elfogadni, uj kijelölés tété 
tik s elnökül egyhangúlag Schmausz Endre alispán 
ur kikiáltatik. Első alelnökké Széchényi József, má­
sodik alelnökké Latinovits Ernő urak szintén egyhan­
gúlag megválasztalak.

Schmausz Endre. Meghajol a közbizalom 
előtt s elnöktársai szakértelmében bizva elfogadja a 
tisztet. Gyönyörű beszédben, szerényen felajánlja jó­
akaratát és tehetségeit ezen vitális ügynek.

Széchényi József első alelnök roppant el­
foglaltsága dacára m°ghajol azért, mert elnök ehhez 
köti a tiszt elfogadását.

Választmányi tagok : Szemző Gyula, ur. Alföldy 
Gedeon, Konyovits Jusztin, Barthal József, Herényi 
Lajos, Bikár Simon, dr. Boromisza Tibor, Császáj 
Péter, Császár Ferenc, dr. Csicsáky József, Falcione 
Gusztáv, id. Érti János, Gombos Gábor, Gottlieb 
Márton, dr. Guln György. Harlikovits Károly, 
Hús vét h István, Jankovich Aurel, Kelemen János, 
Lalosevits Jakab, Gromon Dezső, Laibach János, Ma 
gvar Imre, Majoros József, Millassevits János, Dr 
Molnár István Lajos, Molnár (Müller) Gyula, Mihályi 
János, Szobonya Bertalan, Leovits Gedeon, Neszmi- 
rák Ferenc, Popovits Szilárd, Rácz György, Rá ez 
Vilmos, Br. Rédl Béla, Radimetzky F1 erenc,. I 
György, Sándor Béla, Dr. Sztojkovits Péter, Szoríts 
Kálmán, Szemző István, Széchényi Jenő, Traub Jó 
zsef, Tórk János, Törley Gyula, Varga Ágoston, 
Vidákovich Ádám, Vojnits Dávid, Vojnits Lukács, 
Vojnits Jakab, Vojnits Sándor, Vojuits Simon, dr 
Vojnits Pista, Vujevich Zakár, Vukicsevics Péter, 
Wzsentek Lajos, dr. Wolf Kálmán, Weiszmann Mi­
hály, Zsivánovits Samu, Zsuffa Vince.

Végül Rácz Vilmos indítványára Sándor Béla 
megyei főispán urnák, mint az egylet állandó kegyü 
támogatójának, mindenkor tanúsított magas pártfogá­
sáért nagy lelkesedéssel jegyzőkönyvi köszönet sza­
vaztatott.

i Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület elnökségének jelentess 
1882 844 évről.

Mélyen tisztelt közgyűlés!
A bács-bodroghmegyei gazd. egyesület a le­

folyt évvel fennállásának 13-ik évét töltötte be. E 
13 év alatt sokat küzdött létéért; intentiója gyak­
ran megtörött a mostoha körülményekben, a rész- 
vétlenségen. Ezelőtt 6 évvel már-már azon a 
ponton állott, hogy megszűnjék, míg az egyesület 
élére állott buzgó férfiak: Gromon Dezső elnök, 
bajsai Vojnich Jakab lg. alelnök, Szemző János 
m. alelnök és Rácz Vilmos titkár önfeláldozó mun­
kásságának sikerült a sokoldalú nehézséggel 
küzdeni s az egyesület létét megmenteni. 1882. 
elején az általános tisztujitás alkalmával elnökké 
br. Rudich József, ig. alelnökké Vojnich Jakab, 
ni. alelnökké Szemző Gyula, titkárrá Rácz Vilmos 
választattak meg.

E tisztikar megválasztatása óta a 3 év letel­
vén. az alapszabályok értelmében leköszön és szá­
mot ád működéséről.

Súlyos csapásként nehezedett egyesületünkre, 
hogy br. Rudich József elnök és Vojnich Jakab 
ig. alelnök betegségük folytán képtelenek voltak 
az elnöki teendők intézésére, az összes elnöki te­
mető végzése Szemző Gyula m. alelnökre hárult, 
harz Vilmos titkár egészsége helyreállítása végett 
hosszahi) szabadság időt vevén igénybe, 1883. ele­
imül egy évig Zsuffa Vince főgymn. tanár helyet­
tes ’
Juhit tanár
Űzvén elegendő idővel, a legjobb akarat mellett 
"''in tehetett annyit, mint egy oly szakember, aki 
rsiipán az egyesület ügyeit szolgálja. 1884. feb- 
i nár elején a vál. kiváltságára — a még mindég 
betegeskedő Rácz ó . titkárt helyettesítendő, gaz­
daságikig képzett egyén. Rom bay Dezső oki. gazda 
V|,tte át a titkári teendők vezetését, ki is Rácz V. 
lemondása folytán, a m. évi december hó 28-án 
tartott ig, vál. ülésen rendes titkárnak választa­
tott meg.

Kgvesületünk tagjainak 1882. ián. 1-én száma
428
Ma
összesen

azonban, hogy sikerül a tagok számát ismét 700-ra 
emelni. A taggyűjtést, illetőleg az elnökség a maga 
íeszétől megtett mindent, és tesz ma is. Az egye­
sület titkára ugyan e célból beutazta a meg 
egy részét. Felhívásokat, aláírási íveket bocsáj 
tettunk ki. Tek. Schmausz Endre alispán tír bé­
lésünkre szintén kezébe vette az ügyet s ez irány­
ban úgy személyesen, mint a szolgabiróságok útján 
minden lehetőt megtesz. Mintegy 200 aláírási ív 
meg mindig közkézen forog.

, 4Z e§yes,Met vagyoni állapotát illetőleg a
_____ _ penztárnoki jelentés tog a részletesebben szólam,

megválasztatik, ® helyen csupán a főbb tételekre reflektálunk. Az
összes vagyon 16,637 frt 57 kr. Ez összeg a 3 
e\ előtti vagyonnal összehasonlítva, mintegy 3000 
fitnyi szaporulatot mutat. Átlagos 
4000 frt; átlagos bevétel

bizottság meg- 
iz intéz­

el só magyar 
társaság két évre évi 400 frt

évi kiadás 
4200 frt volt. A vagyon 

szaporulatot az évi bevételeken felül a takarékpénz­
tárakba helyezett tőkék kamatja képezi. Felemlít­
jük továbbá a tagdíjhátralékokra vonatkozó a ni. 
év október hó 26-án tartott rendkívüli közgyűlés 
intézkedését. A tagdíjhátralékok ugyanis dacára a 
többszöri felszólításunknak; dacára 
ama szíves intézkedésének, hogy

az aiispán ur 
a tagdíjak hi­

vatalos közegek útján legyenek beszedhetők: 
folytonosan szaporodott, úgy hogy az egyesület 
több mint 16000 frtnyi vagyonából csak mintegy 
50% van realizálva, a
van. E tény által indíttatva az említett rendkívüli 
közgyűlés kimondotta, hogy a künn lévő 
beszedése per utján eszközöltessék. A határozat 
foganatosítására az intézkedés meg van téve, a 
pénztárnok a hátralékok kiírásán dolgozik s az ügy 
remélhetőleg 5—10 nap alatt ügyész kezébe ad­
ható. Ez eljárás, ámbár a perelésben a lehető kí­
méletet fogjuk tanúsítani, némelyek részéről való­
színűleg idegenkedést fog szülni, de az egyesület 
érdeke okvetetlen megkívánja azt, mert csupán a 
tagdíjak nem fedezik a folyó kiadásokat.

Áttérve az egyesület működésére, szakonkint 
fogjuk felemlíteni 
alatt tanúsított munkásságát.

az egyesületnek a lefolyt 3 ev

Az állattenyésztési érdekek előmozdítására 
1882-ben megalakult egyesületünk kebelében a 
lótenyésztési szakosztály. E szakosztály teljesítette 
a lótenyésztés emelését célzó díjazást 1883-ban 
Kilián, 1884-ben Szt.-Tamáson. E szakosztály dol­
gozta ki a megyei bizottsággal egyetértőle) 
tenyésztést illetőleg ama szabályrendeletet, mely 
ha életbe lép. igen üdvös hatással lesz megyénk 
lótenyésztésének emelésére. Az állami tény ész mé­
nek kiosztásánál egyesületünk, mint legilletékesebb 
közeg, mindég ád véleményt a méntelep helyére 
nézve. Közbenjárásunkra már több község kapott 
állami mént. Ó-Sztapár községe informatiónkra az 
államtól kedvező feltételek mellett tenyészbikát 
kapott. Az állattenyésztés alapjául szolgáló mester­
séges takarmánytermelés érdemében feliratot és 
folyamodást intéztünk a magas minisztériumhoz, 
hogy a gazdák közt való kiosztás végett különféle 

íymagvakban segélyezzen; s örömmel je­
lenthetjük. hogy kérelmünket a magas miniszté­
rium figyelembe vette s már többször osztottunk 
ki tagjaink közt kormánytól kapott magvakat. 
Ugyancsak az állattenyésztés érdekében történt 
azon intézkedésünk, hogy a gazdasági célokra for­
dítandó kedvezményes árú só iránt kérelmet in­
téztünk a minisztériumhoz. A tárgy — amint a vá­
lasz kérelmünkre szólt — tanulmányozás alatt van. 
s alapos a kilátás, hogy a gazdák e rég óhajtott 
igénye rövid idő alatt ki lesz elégítve.

A mezőgazdaság és mezőgazdasági iparág 
ágtelenül egyik legfontosabb rúgóját, a kiállí­

tások rendezését sem hanyagolta el egyesületünk.
V lefolyt 3 óv alatt tartottunk egy állat- és gép­

kiállítást Zomborban, termény- és méhészeti-kiál­
lítást Szabadkán. Mindkét kiállítás — habár anya­
gilag nem mondható kielégítőnek, mert dacára a 
lagas kormány kegyes segélyének — a szabad­

ival veszteséggel járt, de erkölcsileg annál má­
sikért aratott. Az 1884-ik év folyamán 

tekintettel a közelgő országos kiállítás 
tel arra, hogy megyénk gazdái is

kiállításra; s igv siker koc-

Az utolsó 3 év alatt nem szűnt meg az egye­
sület részint közvetlen, részint közvetve pénzzel, 
ösztöndíjjal mozdítani elő mezőgazdasági érdeke­
inket. A kiállításokon, versenyeken, lódijazásokon 
az egyesület úgy a saját pénztárából, mint a kor­
mány és egyesek által adományozott pénzdíjakat 
osztott ki. Haasz Ferenc, veprováci tanító közben­
járásunkra kendertörő gépéért a magyar kor­
mánytól 500 frtnyi segélyben részesült. Kolacsek 
János apatini lakos által feltalált kendertörő gépét 
az egyesületünk kebeléből kiküldött 
vizsgálta és miután segélyre ajánlotta, 
kedést megtettük a segély iránt. Az 
általános biztositó 
ösztöndíjat ajánlott fel egy gazd. akadémián tanuló 
megyenkbeli iíjú számára, mely ösztöndíj a gazd. 
egyesület ig. választmánya által, nyílt pályázat 
utján ifj. Nagy János nemes-militicsi illetőségű 
tanulónak adatott meg. Bayer Vilmos bajai ille­
tőségű állatorvostan hallgató közbenjárásunkra a 
kormánytól 100 frt évi segélyben részesül.

Nem hagyhatjuk említés nélkül ama gazda­
sági szempontból fontos mozzanatot, miszerint 
egyesületünk törekvése, hogy megyénk valame­
lyik alkalmas pontján egy, a kisbirtokos osztály 
gazdasági kiképzését célzó oskola létesüljön — 
megtestesült. Inscenirozásunkra a kormány és 
Ada mezőváros nagylelkűségéből már fenáll a kor 
minden igényeinek megfelelően berendezett föld­
ül Íves oskola s már í. évi február hó 1-én meg 
is nyílik. Egyesületünk, hogy anyagilag is hozzá­
járuljon az üdvös intézményhez, egy 2 évre szóló, 
összesen 300 frtnyi ösztöndíjat adományozott egy 
tanuló számára.

Eöldmivelési érdekeink megóvása szempont­
jából oly fontos biztosítási ügyet sem mulasztot­
tuk el felkarolni. A biztosítási kedvet nagyban 
előmozdítja az első magy. ált. biztositó társaság­
gal kötött szerződésünk, mely szerint egyesüle­
tünk tagjai a különféle biztosításoknál tetemes % 
kedvezményben részesülnek, a lefolyt 3 év alatt 
is érvényben volt s körülbelül a tagok 60%-ka 
igénybe vette a kedvezményt.

Egyesületünk életében további fontos moz­
zanatot képez, hogy az orsz. gazd. egyesületek 
szövetkezete ülésein részt vettünk s a szövetkezet 
eszméje és célja által vezéreltetve, a többi egye­
sületek példájára 200 írttal szintén az alapító tagok 
közé léptünk.

Minden gazd. dologban hozzánk intézett kér­
désre az egyesületi titkár készséggel adott felvi­
lágosítást.

Az adminisztratió köréből van szerencsénk 
jelenteni, hogy az utolsó évben tartottunk 2 köz­
gyűlést, 4 választmányi ülést és 1 értekezletet. 
Elintéztünk 236 drb folyó ügyet. Az egyesület 
tagjaival, minisztériummal, hatóságokkal, közsé­
gekkel. társegyesületekkel 500 levélben, átiratban, 
felhívásban stb. érintkeztünk. A miniszteriunt köz­
érdekű leiratait, üléseink jegyzőkönyveit, felhívá­
sainkat a megyei lapokban rendszerint közzé 
tettük. A minisztérium, társegyesületek vagy egye­
sek által küldött több példányú brockuröket tag­
jaink közt kiosztottuk.

Ezekben kívántuk a lefolyt 3 évi működé­
sünk rövidre vont vázlatos képét adni. Talán ön­
hittség volna azt mondanunk, hogy sokat tettünk, 
teljesen betöltöttük az egyesület programmját, de 
azt tiszta lelkiismerettel elmondhatjuk, hogy a 
mennyire a nem épen kedvező körülmények, a 
nagymérvű részvétlenség s ama csapás, hogy 
egyesületünk tisztviselői közül háromnak tevékeny­
sége megtört betegségén — a mennyire megen­
gedte, megtettünk minden lehetőt. S már nem egy 
gyümölcsét élvezzük az egyesület tevékenységé­
nek. — Hisszük s reméljük a jövőben a tagok
kellő er es anyagi támogatása mellett e

tekintet-
nagymervu

praktikus irányú egyesület teljesen be fogja tölteni 
a szerepet, melyre kiválóan földmi velőssel foglal­
kozó megyénkben hivatva van.

Kérjük a tisztelt közgyűlést, méltóztassék je­
lentésünket tudomásul venni.

Kelt Zomborban. 1885. évi január hó 15-én.
előkészületeket tettek a

"úette. aki bár teljes odaadással szolgálta az ügyet, I káztatása nélkül egy nagvobbszerű megyei kiálli- 
‘ ’ hivatalos teendői folytán nem rendel- | tás rendezése alig lett volna kivihető: nem tar­

tottunk kiállítást. De másrészről mindent elkövet­
tünk, hogy a folyó évben megnyitandó országos 
kiállításon megyénk fejlett mezőgazdaságához ké­
pest méltóan legyen képviselve.

Szántás- és ekeversenyt, melynek főcélja a 
kisbirtokosok körében a szántásban való ügyesség 
és igyekezet fejlesztése — tartottunk hármat, 
Palánkán. Kulán és Bács-Almáson.

A növénytermelés érdekében életbe léptettük 
a magfigyelő állomást, mely hivatva van ellenőrizni 
a gazdák által beszerzendő magvak jóságát és va- 

iiságát. Ezen — mindenesetre fontos intézmé­
nyünkét. sajnálattal vagyunk kénytelenek consta- 
tálni. hogy a gazdaközönség nem tudja méltatni: 
alig akad, aki megvizsgálás céljából magokat kül-

Rombay Dezső s. k.,
titkár.

Szemző Gyula s. k.
alelríök.

V|>lt. e szám a múlt évben felemelkedett 700-ra. 
V;ui 107 alapító, 115 5 frtos, 310 2 frtos. tehát 

532. E látszólagos hanyatlást azon köriil- 
J'J'-in magyarázza meg. hogy a tagok legnagyobb 

1879-ben, az egyesület újraszervezése al- 
jűHiúval lépvén be, majd 400-nak 6 éves tag- 
■ 'M1 vyelusa a múlt év végével járt le. Valószínű

dene be hozzánk, holott mi mindent megtettünk, 
hogy e hasznos intézmény a gazdák tudomására 
jusson.

Közgazdasági érdekeink.
A képviselőházi tárgyalások megkezdődtek. A 

íöldmivelési, ipar- és kereskedelemügyi tárca budgetjét 
vitatják meg legelőször.

Nincs ember Magyarországon, aki ne érezné azon 
súlyt, fontosságot, melyet e tárcának tulajdonítanunk 
kell, hisz ezen fordul meg anyagi jóllétünk, erre kell 
a legnagyobb súlyt fektetnünk, hogy most, midőn 
a gazdasági krízis lépteit már már halljuk, elkészülve 
találjon bennünket egy netáni válság.

Deák Ferenc 1867-ben ezt mondotta: „ Az állam­
gazdák s az államok mindenütt igyekeznek a keres­
kedelem bilincseit lassanként egymásután felszabadí­
tani . . . Tudjuk, hogy az európ ai kereskedelmi poli­
tika oda van irányozva, hogy minél nagyobb vámte­
rületek alakíttassanak addig is, mig a világ telje­
sen beevezhet a szabadkereskedés rév- 
p a r t j á b a. “

Ezzel indokolta a 67-ben megszavazott közös vám­
területet. Tehát a szabad kereskedés eszméje lebegett



szeme előtt, igen fontos ez Magyarországra, de külö­
nösen Bácskára nézve, melyet valamikor Európa élés­
kamrájának szerettek nevezni.

Ä körülmények bizony változtak s azok a dol­
gok, melyek most Franciaországban s Németországban 
a szőnyegen forognak, igen élénken érdekelik a ma­
gyar s különösen a bácskai gazdát is. ,

Franciaországban a gabona- s lisztvam felemelé­
sével foglalkoznak ; érzékeny csapás lenne ennek ke 
resztül vitele ránk nézve; különben a magyar kormány 
mindent elkövet e terv elejtésére._ Sokkal fontosabb 
azonban Bismarck hg. legutóbbi nyilatkozata, melynek 
nagyfontosságában már csak azért is, mert Bismaick 
mondta — nincs bizony okunk kételkedni. E nyilat 
kozatot a kivándorlási ügy tárgyalásakor tette. Rich 
ter képviselő azon kérdésére, hogy miként véli a b;r- 
1 oktalanokat a túlterheltségtől megóvni, azt feleli, 
hogy a terhek csökkenése és terményeik kelendőségé 
iek emelése, azaz a véd vámok áltál. Tehát véd 
vámos rendszert proclamált Bismarck ! Lesújtó ez rank 
nézve, ha tekintetbe vesszük azt, hogy ezáltal Német­
országból is — hova eddig nagy nehezen csak bejut­
hattunk — lassan-lassan kiszorulhatnak nyerstermé­
nyeink. S igy az a magasztos eszme, melyet sza 
badkereskedésnek nevezünk, mindig nagyobb aka 
dályokat talál, mindig szőkébb határok közé szorul a 
magyar gazda vesztére. Hiszen eddig csak ment va­
lahogy, mert búzánkat nem nagyon vámolták meg s 
nem nyomták le a tiszta hasznot a termelési árig s 
így a magyar búza jól kiállta a versenyt ; de mi lesz 
akkor, ha "deficittel lesz kénytelen dolgozni s hozzá 
még az óriási világversenyben részt venni.

igen lO'Szul esik nekünk e reakcionarius áram­
lat keletkezését jeleznünk. Szabadkereskedés helyett 
— mint azt Deák várta — védvámos rendszernek ke­
letkezésére viradtunk. Ezt kell szemügyre venni hon­
atyáinknak a foldmivelési tárca budgetjének tárgyalá­
sakor. Nekünk mindent el kell követnünk, hogy a nem­
zetek a védvámos theoriával szakítsanak, mert külön­
ben még az óriási világversenyt is hozzászámítva, 
veszve lehetünk.

Ipar, kereskedelem s földmivelés kifejlettsége egy 
nemzet anyagi boldogulásának alapja. Ha mind a há­
rom a helyes arányban van kifejlődve, úgy ez az or­
szág gazgasági válságokat fütyörészve élhet át. Anglia 
ugyan nem sokat törődik avval, ha nem teremnek nyers 
terményei, ott van ipara. így vau Franciaország, Né­
metország, sőt még Ausztria is. De nem igy mi. Ipa­
runk kezdetleges — ennek dacara azonban halad 
de azért nehezen lehetne azt állítani, hogy egy a me 
zőgazdaságban kiütött válság esetében iparunkra nyu 
gudtan támaszkodhatnánk. Kereskedelmünk ennek kö 
vetkeztében szintén nem állhatja ki a versenyt s, igy 
marad még hátra a mezőgazdaság Csakugyan földmivelő 
nép vagyunk. Ha egy esztendőben a föld nem nyújtja ne­
künk a megélhetés eszközeit, meg vagyunk akadva, 
nem tudjuk azt pótolni s előre kell élnünk, minek saj­
nos következményei aztán minden bizonynyal boái
lanak. ,

Könnyű volt akkor még, mikor Europa rank 
szorult, könnyű volt akkor, mikor Bácsország búzája 
a legkeresettebb volt, könnyű volt akkor, mikor még 
alig v ltak versenytársaink. A magyar azt gondolta, 
hogy igy lesz mindig, de meg a százados osztiak ab­
solut izmus nem engedte, hogy kifejlett ipart és igy 
kereskedelmet is teremthessünk. Alig tudtuk vevőin­
ket kielégíteni Isten áldásával: a búzával.

De másként áll a dolog most. Amerika szűz föld 
jei eke alá kerülnek s akkora tagokban termelik a 
búzát, mint Bácsraegye. A földet potom árért lehet 
venni, a termelési költség is roppant olcsó s a szálli 
tás a tengeren is alig jön tekintetbe., _

Az amerikai termelő olcsón előállított s szálli 
tolt nyersterményeivel gyorsan ott terem Európa pia 
cain s versenye nem lesz nehéz a sok termelési költ­
séget igénylő, nehezebben szállítható és sokszor bizo­
nyos tekintetekben rosszabb magyar termékekkel. De 
nemcsak Amerika; ott van Oroszország, sőt mióta a 
szuezi csatorna megnyílt, India is; roppant erőteszi 
léseket kell a magyar termelőnek tenni, ha verseny 
képes akar lenni. Mint a sáskák a földet, úgy lepi el 
a sok búza a világpiacokat, hol a magyar az őt meg­
illető helyet csak roppant költekezés utján foglalhatja 
el. S örüljön, ha megkapja a termelési költségeket a 
középszerű esztendőkben.

Főkivitelünk a búza, melyet roppant tömegben 
termelünk már csak a többi gabonanemüekhez képest 
is. S ez a nagybaj Jöjjön a búzára egy nagy rozsda 
vagy szárazság . . . stb , a 10,000 holdastol le a fél 
fertály telkesig, mind fenn van akadva. Szerencsére, 
hogy a nyers termények előállításához szükséges gé­
pek, szóval a technikai eszközök gyártása és felhasz­
nálása elég nagy lendületet vett az utóbbi időkben, 
de ismét nem akkorát, hogy e tekintetben a külföld­
del versenyezhetnénk. Egy óriási versen y nyrel 
állunk itt szemben, mely még szövetkezik a védvá­
mos rendszerrel- Megérzi ezt Bácska különösen, 
de megérzi egész Magyarorszég. r ;

Törpeként állunk itt szemben egy dühöngő óriás­
sal s ha nem kerüljük ki ügyesen támadásait, nem 
aknázzuk ki helyzetünket, nem veszünk elő minden 
mentő és segédeszközt: úgy veszve vagyunk.

Az ipart s evvel karöltve a kereskedelmet, min­
den áron azon fokra kell emelnünk, a melyen bátram 
kiállhatjuk a versenyt hatalmas szomszédainkkal. Ez 
lehet minden józan politikusnak legfőbb törekvésé; 
ipar nélkül mai napság állam nem létezhetik; ipar 
nélkül nincs meg az az erős alap, melyre egy nemzet 
a gazdasági krízisek alatt biztosan támaszkodhatik. 
Igen. ez igy áll. De mielőtt a távolabbi cél elérésé­
hez minden erőnkkel hozzáfognánk a közelebbi — s a 
tekinteten kívül hagyás esetében ránk végzetessé vál­
ható — célt kell megvalósítani s e mellett a távolab­
bira is a lehető legnagyobb gondot fordítani.

S mi az a közelebbi cél ?
Mint eraliténk mezőgazdaságunk roppant héza­

gos s úgyszólván egyedül a búza képezi jeles produk­
tumunkat, holott nekünk azt kellene célul kitűzni, 
— hogy a mezőgazdaság terén belterjes gazdál­
kodást folytassunk. Ki kell emelnünk mezőgazda­
ságunkat az egyoldalúságból s ennek minden terét 
fejleszteni első célunk legyen. Ha mar a külföldiek­
kel versenyképes ipart nem teremthetünk egyhamar-

jában úgy mezőgazdaságunkat kell a lehető legfejlet­
tebbé termünk. Ez legyen legközelebbi célun^, .
hető leghelyesebbek kormányunk azon intézkedé ei 
melyek a borászat, lótenyésztés, erdőművelés, ke 
szét, sajt és tej produkálás, szesz gyártás, sertés te­
nyésztés stb. fejlesztésére irányulnak. Ha egy te 
működünk, úgy az észszerű következtetés, . hogy az 
ezen levő minden alkalmat felhasználjunk, minden ez 
közt megragadjunk, mely anyagi jóllétünket barmi y 
mértékben is képes megszilárdítani a netán hekove - 
kezendő válságok becsületes kiállása szempontjából.

Én azt hiszem, hogy az, aki legelőször mezőgaz­
daságunk belterjes működését sürgeti az a helyes 
uton°jár, azon egyszerű oknál fogva, „mert itt lehet 
legelőször sikeresen működni s mert erőteljes nemzeti 
ipar kifejlesztéséig bizony többször elérhet a krach. 
Holott belterjes mezőgazdaság mellett — ha iparunk 
nem is oly fejlett — szembesz illhatunk a \ cszeilyel-

A búza produkálása melleit a mezőgazdaság 
többi — ránk nézve oly előnyös — ágait is kell har­
móniában fejleszteni. , , ,

Úgy hiszem senki sem fogja kormányunk e te- 
ren való eddigi fáradozásait s az elért eredményeket 
is kicsinyleni; utalok különösen a lótenyésztésre, me­
lyet hála Istennek szép sikerek koronáznák. A feladat 
nagy része azonban még hátra van.

Legalkalmasabbnak tartjuk az időt most — mi­
dőn a földmivelés-, ipar és kereskedelemügyi minisz­
térium budgetjc tárgyaltatik — arra, hogy az ország 
képviselői e kérdéseknek mélyére tekintsenek s azt 
tisztába hozzák, mit hogy elmulasztani nem fognak 
azt bizton reméljük s hisszük.

A vita igen élénken indult meg s már is kiváló 
szónokok fejtegették nézeteiket. Horvath Gyula, e ki­
tűnő szónok kezdte meg a vitát, gyönyörű elvi ma­
gaslaton álló beszédével, élénken járult hozza az esz­
mék tisztaságához.

Utánna gróf Károlyi Sándor mondott igen ér­
dekes valóban szónoki magaslaton álló praktikus irá­
nyú beszédet. Gyönyörűen fejtegette az óriási ver­
senyt, melyben Amerikán kivül India, Afrika s Ausz­
trália is részt vesznek. Szóllott a közgazdasági bajok 
törvényhozási úton való orvoslásáról, a váltó vissza­
élésekről, a bevándorlások megszorításáról, a vidéki 
hitelszövetkezetekről. Egyben azonban nem érthetünk 
egyet gróf Károlyi Sándorral t. i. a világversenynek 
európai gabonavámokkal való megszüntetésében s 
szívesen csatlakozunk Ullmann ur fejtegetéseihez, ki 
az egyoldalú termelés megszüntetésével azaz a bel­
terjes mezőgazdasággal véli az orvoslást.

Széchényi miniszter szóllott az ülés végen ; be­
szédére lehetőleg még visszatérünk.

§aloghy £rn'ó.

Idegen szavak helyesírásáról.
Valóban feltűnő jelenség, hogy a sajtóban mily 

különféle és következetlen helyesírást követnek az ide 
gén szavakat illetőleg s mondhatom, hogy napilap 
jaink majdnem kivétel nélkül az említettem 
bajban szenvednek.

A vád merésznek látszik, de jogosult. Tessék a 
lapokat átnézni s mindenki rektifikálni lógja e mon­
dásomat. S miért hibáznak ? — mert nincs hatá­
rozott elvük, amely szerint írnának.

Az idegen szók helyesírását illetőleg, nézetem 
szerint három szabályt lehet felállítani.

1. A latin szavak úgy Írassanak ki, amint ki- 
ejtetnek, avagy tartassák meg az eredeti orthografia.

2. Oly népek orthografiája, amelyek szintén a 
római jegyeket fogadták cl, minden változtatás nélkül 
vétessék át.

3. A többi népek szavai pedig, amelyeknek Írás­
jelei elütök (görög, török etc.) a fonetikus elv sze­
rint írassanak.

Téves azonban, az első pontot illetőleg, mindkét 
helyesírási elv együttes használata. Hibás, ha azt írják: 
„peisonál unióból folyó dualizmus“, „conzerváló“, „foe- 
deralizmus“ etc.

A második pont ellen nem igen szoktak véteni. 
Az ide tartozó szavaknak a fonetikus elv szerint való 
Írása, mint ezt a „Budapesti Hírlap“ is teszi, köny- 
nyen felfogható okokból határozottan elvetendő.

A harmadik pont ellen szintén sokan vétenek; 
többnyire a német és latin helyesírást követik, pl. 
Aristides (Arisztidesz h.), Argos (sz h.), chinai (sinai 
h.) etc.

Valóban sajnos, hogy az egész magyar sajtót ily 
kiáltó és igen blamáló hibákra kell _ figyelmeztetni, s 
csodálatos, hogy eddig ez ügyben mi sem történt. Be­
dig csak a szerkesztők akaratán midik, hogy az ily 
bajok megszűnjenek 1 3$űn iózsef.

Daloh.
I.

A pacséri toronytető de fényes,
A kisasszony de rátartós, de kényes,
Mi haszna, hogy ragyog szeme sugára,
Rá se néz a szegény ember fiára.
Megzörög a kiszáradt nád a réten,
Kincs aranyom, se vagyonom nincs nékem. 
Kincs aranyom, dús vágyó nőm ha volna:
A kisasszony, jaj de hozzám hajolna.

Van egy szívem, drágasággal betelve,
Égig érő, hű annak a szerelme.
Nincs annyi kincs a királynak kezébe 
A miért ezt odaadnám cserébe
Szép kisasszony nem hallott még felöle, 
Egyet mondok, kettő lehet belőle.
Ezt a szívet odadom egy szavára,
Nézzen rá a szegény ember fiára

II.
Felleg pihen, ha az eget megúszta,
De messze van a katymári szép puszta.

Képzeletem ott pihen meg gyakorta,
A bú, a gond, ha már földig tiporta.

Száll a felleg, száll a szellő messzire,
Kékes vizű, habos Duna szélire.
Száll a lelkem gyorsabban mint a felleg, 
Kékszemű lány hő kebelén pihen meg.

Mint ha harmat hull az alvó világra,
Úgy megéled boldogságom virága,
Édes a szó kék szemű lány ajkirul,
Száz életnek üdve, kéje rám borul.

Hogyha szeret az a kis lány valóban: 
Menyországot adok rá foglalóban,
De ha szeret csalogatón, hitetőn ;
Akkor jobb lesz: ássátok meg temetőin.

III.
Patak malmon befagyott a kerek,
Vigyázz rózsám, szólnak az emberek,
Rágalom száll feketen, sötéten,
Mint a varjú a téli vidéken.

Ha szeretsz is, ne mutasd, ne beszéld,
Rossz a világ; szava öl, szeme sért,
Hogy szerelmünk üdvöt osztogató.
Nem tudja más, csak az égbe’ lakó.

Majd ha szived szivemmel összeforr,
Jó tanyát ad egy csendes kis bokor, 
Boldogságtól remeg az ajkunk,
A világon nevetünk, kacagunk.

Vígan zörg a vizen a kis malom,
Borulj reám csillagom, angyalom,
Körülöttünk az öröm zaja kel,
Száz meny ország — ha adnák — a se kell!

Kajabusz.

Hasznos tudni való.
Idősebb fák átültetésére nem rossz eljárást 

ajánl Hetschold a „Pom. Mon.“-ben. Miután ugyanis 
gyakran igen nehéz dolgot ad idősebb fákat úgy ki\enni, 
hogy a föld gyökereiben maradjon, Hetschold oly el­
járást ajánl, melynél a földgomolynak a gyökereken 
maradása nem épen nélkülözhetlenüi szükséges. Erre 
nevezett következőleg jött reá: Hetschold kertjében 
több oly 20 éves s vadonéra nemesített gúlaalaku fa 
volt, a melyek buja vegetációval bírtak, igen erős haj 
tásokat hoztak, de termést egyáltalában nem hoztak. 
Hogy e fákat Hetschold termésre kényszerítse, a törzs­
től 80 cm. távolságnyira körülásta a gyökereket az 
ásóval körben levágta és a gyökér, végeket késsel si­
mára metszette. Véletlenségből néhányat ezen idős 
körtefákból más helyre kellett jövő évi ősszel átültetni. 
Élőbben! átültetések eredménye után Ítélve, nem sokat 
bízott Hetschold az átültetés sikerében, miután azonban 
látta, hogy a simára metszett gyökvégek számtalan 
hajszálgyökeret képeztek egy év alatt, mégis remény­
kedni kezdett. — A gyök tál aj-gomolyt átvinni itt sem 
volt lehetséges; átvitték tehát föld nélkül uj helyére, 
hol a gyökerekre jó termékeny laza földet dobatott, a 
vastagabb gyökereket ismét visszametszették s a fák 
tövét jól megtiporták. A koronát nem metszette meg 
Hetschold s a jövő tavasszal is csak mérsékeltén al­
kalmazta a metszést és íme első évben a fa keveset 
hajtott, a másodikban pedig telve volt a legszebb kör­
tékkel. Ha tehát öregebb fát akarunk átültetni, az 
ültetést megelőzőleg tavasszal jó lesz 80 cm. távolban 
körben gyökereit visszametszeni s csak igy ültetni át 
a jövő ősz, vagy tavasszal.

Felelős szerkesztő: Dr. EtOLNAA ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

A t. c. szabómester urak különös figyelmébe 
ajánljuk Grün Lajos Budapesten, Erzsébettér 
2. sz. a. lévő s legjobb hírnek örvendő gyapjúszövet 
és szabókellékek gyári raktárát. Nevezett cég gyári 
árakon árusit nagyban és kicsinyben, s különösen fel­
adatává tette, nagy választékú mintakártyák kiosz­
tása által, a t. c. szabómester uraknak lehetővé tenni, 
hogy vevőiket jól és a legolcsóbban kiszolgálhassák, 
a nélkül, hogy tetemes költséggel járó nagy posztó­
raktárt lennének kénytelenek tartani. A közeledő ta­
vaszi és nyári idényre szóló mintakártyák f. évi feb­
ruár hó első felében küldetnek szét, s azoknak meg­
küldéséért közvetleuül fentnevezett cég az idő rövidsége 
miatt minél előbb megkeresendő.

*l Ai e rovatban költöttekért nem vállal felelőséget a szerk

DZEiTiKÍSir1

Hirdetmény.
Zombor szab. kir. város gazdasági küldöttsége 

által ezennel közhírré tétetik, miszerint a városi szol­
gaszemélyzet és rendőrök részére szükséges 2290 frt 
10 krral előirányzott ruhanemüek és szerelvények be­
szerzése iránt az árlejtés folyó évi január hó 22-én 
délelőtt 10 órakor a városháza kistermében fog meg­
tartatni. . , , , „

A feltételek és minták a városi számvevőségnél
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zombor, 1885. évi január hó 10-én.
Vukicsevics Péter,

tanácsnok.
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^ zom bori Takarékpénztár t. e. részvényesei
1885-ik évi február hó 15-én délelőtt 9 órakor

Zomborban az intézet tanácskozási termében tartandó

frt

ezennel tisztelettel meghivatnak.
fl közgyűlés fdiTgijai a houefkezők:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. Igazgatói jelentés az 1884-ik évi üzlet eredményeiről.
d. Az 1884-ik évi számadások és mérleg jóváhagyása és a tiszta jövedelem feletti intézkedés.
4. Igazgatói javaslat, hogy egy ártézi kút elkészítéséhez Zombor város közönségének 15.000 

rendelkezésre álló külön alapból felajánltassék.
5. Máitonfi Karoly urnák elköltözés folytán beadott lemondása a felügyelő bizottsági elnökségről. 
G. Az alapszabályok 10-ik és a kölcsönügyletekre vonatkozó néhány szakaszának módosítása.
7. Az igazgató és aligazgató választása.
8. Az igazgató és aligazgató fizetésének újbóli megállapítása.
9. A második pénztári segéd fizetésének felemelése 100 írttal és a takarékpénztár által 

befizetendő adók és bélyegdijak megtérítésének elengedése a tisztviselők és szolgákra is kiterjesztessék.
10. 12 választmányi tag választása.
Az 1884-ik évi mérleg és alulírott igazgatói jelentés úgy az alapszabályokra vonatkozó 

javaslat, a t. c. részvényesek által a közgyűlés előtti 8 napon az intézet helyiségeiben bctekinthetők. 
Zomborban, 1885-ik évi január hó 14-én.

J=3sLXtűa.sil József sl
igazgató.

"beteg* álla/tols. sajnálatra méltók 1
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A gazdasággal foglalkozó közönség szives figyelmébe ajánlom, már is igen
nagy kelendőségnek örvendő

ÁLLATI GYÓGYSZEREIMET
a melyek egy nagyobb gazdaságban sem mellőzendők.

I nmiw\|i Ezen por feltűnő hatással van, kehesség, étvágyhiány s általában mindenféle belső betegsé- 
|MFI • geknéi, továbbá jó húsban, erőben tartja a lovat s tüzet ad.

Ára: csomagonként 35 kr, tíz csomag 3 frt, egy kilo 1 frt 20 kr.
Yf'll'll ‘1 Ili'M* Ezen por kitűnő hatással van a gyomorra, mely az emésztést elősegíti, a vért tisztítja 

‘ • és a tej fejlődését elősegíti. Ezen por használata által rom jöhet elő vérfejes vagy felpuffadás.
Ára: csomagonként 36 kr, egy kilo 1 frt 20 kr, tíz kilo 10 frt.

Ik rm »I A |ww* Ezen por előidézi a zabálási kedvet, minek következtében híznak, s egyáltalában 
|fiJl • minden betegségnél hasznos.
Ára: caomagonként 15 kr, kilónként 1 frt 30 kr, tíz kilo 11 frt.

í S* áfelfták I..8- mTnm Minden szárnyas állatoknál használható, a mageledel közé keverendő,
IX V 1 Ív S\ í Cl E • elősegíti az étványat és megszünteti a dögvészt.

Ára: egy kla tégely 40 kr, nagy tégely 80 kr.
Bír ti, a-pm*. A birkákat megmenti minden lehető bajoktól, feltűnő élénkséget kapnak.

liiitttiíllf Íllliíllllil** lovaknak. Ára: egy üveg 1 fél liter 1 frt, egy
ÖIIIUI illllcllllll Minden üveg el van látva használati utasítással.

liter 2 frt.

Kapható
MICHELS GYULA,

gyógyszerésznél
ZOMBORBAN.

í>
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Hirdetmény.
ufiz „oda=moholt)i egyesült fahoEékpénstón

értesíti részvényeseit, miszerint az 1884-ik évi

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1S©5. éxri feToruLár Icló 1 S-én. dL e. O órakor

saját helyiségében megtartaná] a- 

Napirend:

1. Az igazgató és a felügyelő bizottság jelentése.
2. A zárszámadás és a mérleg bemutatása és a felmentvény megadása.
3. A nyeremény felosztása.
4. A választmány és felügyelő bizottság kilépő tagjai helyett uj tagok választása.
5. Elnök és igazgató választás.
6. A hivatalnokok nyugdíjaztatására vonatkozó javaslata, a múlt közgyűlésből kiküldött 

bizottságnak.
7. Indítványok.

Jegyzet: Az alapszabályok 56. §-a ertelmeben csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, 
kik részvényeiket a közgyűlés előtt 8 nappal bemutatják.

Adán 1885. évi január hó 11-én.

A választmány határozata alapján:

Gyetvay Béla,
választin. tag s jegyző.

Poppovícs Szilárd,
elnök.

3999. szám. 
tkv. 1884.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Schnitzer és Karfunkel bu­
dapesti cég végrehajtatnak Kohn Mór csonoplai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 441 frt 30 kr tőkekövete­
lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori 
kir. törvényszék területén lévő, Csonoplán fekvő, a 
csonoplai 1171. sz. tjkvben A. I. alatti 392 hr 358. 
öi. sz. ház és bel telek bői Kohn Mórt illető jutalékára 
330 frt és ottani 1171. sz. tjkvben A. II. alatti 393. 
hr. sz., 63 □ öl beltelekböl Kohn Mórt illető jutalé­
kára az árverést 6 írtban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlan az 1885-ik évi március hó 4-ik napján 
délelőtti 9 órakor Csonopla községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1 én 3333. sz a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1884. évi szept. hó 4-ik napján.

A zombori kir. törvényszék mint telettőp hatáság.

a . cö Ji I

izmi- és rövidirú-kereskedéséböfi Zomborban
kaphatók:

Tombola- és Jux-tárgyak nagy vá­
lasztékban.

'Dnll legyezök» virágok, úgy mint ruha- 
tSA I I dísz, keztyü, csipke, csipkeszövetek, 

fichű. Entré gallér, sanikia kendők, 
ríísek, legújabb kiállításban.

Cotillion- s karnevál tárgyak, igen 
olcsó áron s pontos ki­
szolgáltatás mellett. Vi­

déki megrendeléseknél csak az ár megálla- 
pitása kéretik. Izlésteljes összeállításról 
gondoskodva van. Nem tetsző tárgyak visz- 
szafogadtatnak postafordultával. 3 — 3

X. occj
forrt

5. sz./b. m. 1884.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kir. közjegyző részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy Lőbl József cservenkai lakos kérelmére 
a hódsághi kir. járásbíróság 3003/p. 1884. sz. a. 1884. 
évi december hó 10 én kelt végzésével nevezettnek a 
karavukovai határon a Mosztonga partján 600 kévés 
kúpokban rakott mintegy 25,000 kéve nádjára — 
melynek értéke 2000 írtra tétetik — az önkénytes bí­
rói árverést elrendelte, minek folytán alólirott, mint 
az árverés foganatosítására biróilag kiküldött, ennek 
megtartására 1885. évi január hó 26. napjának 
délelőtti 9 óráját, illetőleg folytatólagos napjait 
a helyszínére határidőül tűzöm ki s erről a venni 
szándékozókat azzal értesítem, hogy a nád 600 kévés 
kúpokban készpénz fizetés mellett a kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Kelt Hódsághon, 1885. évi január hó 5-én.

3—2 Mezey Zsigmond
kir. közjegyző.

HARLANDER 
kötőfonala és orsócérnája

(Strickgarn.) 14—7 (Spulenzwirn.)

A kötőfonál 
gyári jegye

A bécsi és párisi 
vllágtárlaton a leg­
első díjakkal klttin- 

tettetett.

Kitűnő minősége miatt 
közkedvelt.

gyári jegye.
BV* Kaphatók a haza minden n agy- és 
forgalmas kls-kereskedósében. "Ä

3-1



A ZOMBORI TAKARÉKPÉNZTÁR

FORGALOM KIMUTATÁSA
1884, évi január 1-től december hó végéig,

beyetelek

forint kr

KIADÁSOK
Összeg

ls83-ik évi december hó végével maradt készpénz
Betételek 5% kamatozásra...................... _•
Törlesztések ingatlanokra adott kölcsönök után
Leszámítolt váltókért.................................
.lelzálogilag biztosított váltó kölcsönök után
Hitelegyleti váltókért.................................
Értékpapírokra adott előlegek után .
Kiadott állami- és elsőbségi-kötvényékért .
Ideiglenes bevételek.................................
Biztosításokért beszedett dijak •
A kincstár részére beszedett bélyegdijak

betáblázási illetékek
Végrehajtási árverésen megvett ingatlanokért 
llitelegyleti biztosítéki alaphoz befolyt . 
Visszleszámitolt váltókért.................................

iTö s
Kamatok ingatlanokra adott kölcsönök után 88.52s.2s

váltók után........................... • 52,014.97
értékpapírokra adott előlegek után 1,609.23

29.890 42 
1.129.993 64 

205.380 82 
1.271,681 39 

457.845; — 
464.480 50 

36.467 — 
717.191

20.063
50
49

4.142 39 
128 08 
855 85 

7,097 82 
455 — 

976.437 — 
5.322,1 17 90

., államkötvények után . 
Végrehajtási árverésen megvett ingatlanok

jövedelme............................................
Az intézeti ház bérjövedelme •
frásdijak.................................................
Késedelmi kamatok.................................
Betéti könyvecskék és nyomtatványokért
B ész vény á t iratási dijak...........................
Biztosítási ügynöki illetékek ,
Vegyes bevételek......................................
Megtérített kamatadó ...........................

31.443.31

90.—

2,700.—
3,201.59
1.685.66

407.20
38.—

259.45
1.011.11

600.— 183.588 80

5.505.706 70

V isszafizetett 5% betételek ....
Törlesztési kölcsönök ingatlanokra . .
í-leszámítolt váltókért............................
.lelzálogilag biztosított váltó kölcsönök .
Hitelegyleti váltókért............................
Visszafizetett hitelegyleti biztosíték .
Előlegek értékpapírokra 
Ideiglenes kiadások .
Elküldött biztosítási dijak .
Befizetett bélyegdijak

betáblázási illetékek 
A részvénytőke után 1883-ik évre kifizetett kamatok

osztalékok
Felszerelési kiadások................................. ;
Jótékony célokra az 1883-ik évi jövedelemből . .
Végrehajtási árverésen megvett ingatlanokért 
Tisztviselők jutalmazására 1883-ik évre ....
Visszleszámitolt váltókért.............................................
Az intézeti házra.......................................................

Költségeik í
Betételek után fizetett kamatok . . . 40,672.28 
Hitel egyleti biztosíték után fizetett kamatok 446.02
Házfentartási kiadások............................ 234.43
Befizetett kamatadó................................. 9.835.—
Visszleszámitolt váltók után fizetett kamatok 9.789.47
Az igazgatók, tisztviselők és szolga fizetése 8,916.—
Jövedelmi adó és városi pótadó . . . 4,619.85
Kezelési költségek 
A választmányi tagok napidijai 
Az intézeti helyiségekért lakbér 
Vegves költségek......................

3.100.—
2,700.—

299.32
Összesen . .

Ehhez az 1884. december hó végével maradt készpénz

foi'int kr

1.537.164 24
515,175 —

1.448,276 76
485,040 --------- ;

473,666 —

585; 62
44.232 —

20,063! 49
4.142 39

128 08 j
313 43

5,000 —

24.500 —

231 57
745 86

5,981 60
690 —

795,077 — 1
687 73

5.361.700 77

I

84,007 75
11 5.445.708 52

59,998 18 .
5.505,706 70

A ZOMBORI TAKAREERERZTAR
I%

1884. december hó 31-én [összelátva az 134 évi december 31-iki állással]

V Jk •sr o xt

Ingatlanokra betáblázott kölcsönök
Leszámitott váltók...........................
.1 elzalogilag biztosított váltokölcsönök
Hitelegyleti váltók...........................
Értékpapírokra adott előlegek 
Állami és elsóbségi kötvényekben . 
.Miami es elsőbbségi kötvenxek után 

az év végéig járuló kamatok 
Az intézeti 157-ik szánni ház értéke .
Hátralékos kamatokban......................
A felszerelési tárgyak értéke . . .
Végrehajtási árverésen megvett ingat­

lanok .................................................
Előre befizetett betáblázási illetek 
Pénzkészlet......................

1883. dec. 1884. december
31-én 31-én

forint kr forint 1 kr j j
1 1

974.998 03 1.284,79221
234.744 95 411,34032
189.325 — 216,520 -
119.739 50 128,925 —

19.382 — 27,147 —
684,837 — 8,900 -

3.530 82
49.046 78 49,734 51
12.933 60 5,58742
4.258 21 4,265 29

560 80
136 85

29.890:42 59,998 18
2.323,383 9C 2.197,209 03

? I 1 i I
1883. dec. 

31-én

forint kr

1884. december 
31-én

forint kr

Befizetett részvénytőke . . .
Tartalék és nyugdíjalap . • •
Külön tartalékalap értékpapírokra 
Betételek 6° o kamatozásra

r 0
o .0

Betételek után járuló 6" o kamatok pr. 31/ia 
Betételek után járuló 5°/0 kamatok ..
A betéteti kamatok után 10v 0 kamatadó 
Hitelegyleti biztositéki-alap . 
Hitelegvleti biztositék-alap utáni ka­

matok .................................................
Előre fizetett kamatok......................
Beszedett betáblázási illetékek . 
Visszleszámitolt váltókért . . . .
Tiszta jövedelem .... •

100,000 
50.000 
11,909 61 

571.228 46 
1.490.003 74 

6,017 91 
32,836 10 

3.88541 
9,114 12

231 09 
17.221 66

30.935 86

2.323.383 96

100,000 — 

50 000 — 
11,909:61 

100,000 — 

1.612,43915

34,35806 
3,435 90 
8,98350

22371 
26 37315 

405 57 
181 360- 
67.720 38

2 197.209 91

Kelt Zomborban. 1885-ik évi január hó 11-én.
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Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


